
修了認定に係る試験

(基本情報技術者試験に係る問題）

平成２３年１２月１８日（日）９時３０分～１２時００分

注意事項

１．試験開始の合図があるまで，問題冊子を開いて中を見てはいけません。

２．試験時間は，次の表のとおりです。

試験時間 ２時間３０分

3．問題は，次の表に従って解答してください。

問題番号 問１～問８０

選択方法 全問必須

4．電卓は，使用できません。

5．そのほかの注意事項は，認定講座開設者の指示に従ってください。
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ア
イ
ウ

問１から問５２までは，テクノロジ系の問題です。

問１数値を２進数で表すレジスタがある。このレジスタに格納されている正の整数〃を

１０倍にする操作はどれか。ここで，シフトによる桁あふれは，起こらないものとする。

光を２ビット左にシフトした値に〃を加算し，更に１ビット左にシフトする。

〃を２ビット左にシフトした値に〃を加算し，更に２ビット左にシフトする。

〃を３ビット左にシフトした値と，〃を２ビット左にシフトした値を加算する。

〃を３ビット左にシフトした値にjrを加算し，更に１ビット左にシフトする。

ア
イ
ウ

エ

問２浮動小数点形式で表現される数値の演算において，有効桁数が大きく減少するもの

はどれか。

絶対値がほぼ等しく，同符号である数値の加算

絶対値がほぼ等しく，同符号である数値の減算

絶対値の大きな数と絶対値の小さな数の加算

絶対値の大きな数と絶対値の小さな数の減算エ

問３０～９の数字と空白文字を組み合わせて長さ３の文字列を作る。先頭１文字には数

字を使えるが，空白文字は使えない。２文字目以降には空白文字も使えるが，空白文

字の後に数字を並べることは許されない。何通りの文字列を作ることができるか。こ

こで，同じ数字の繰返し使用を許すものとする。

ウ1,210イ1,111ア1,110 エ1,331
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問４通信回線の伝送誤りに対処するパリティチェック方式（垂直パリティ）の記述とし

て，適切なものはどれか。

首'５

ア１ビットの誤りを検出できる。

イ１ビットの誤りを訂正でき，２ビットの誤りを検出できる。

ウ奇数パリティならば１ビットの誤りを検出できるが，偶数パリティは１ビットの

誤りも検出できない。

エ奇数パリティならば奇数個のビット誤りを，偶数パリティならば偶数個のビット

誤りを検出できる。

次の２分探索木から要素１２を削除したとき，その位置に別の要素を移動するだけで

２分探索木を再構成するには，削除された要素の位置にどの要素を移動すればよいか。

６
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ア９ イ１０ ウ１３ エ１４

４



/伽，ル）＝

“データの並びに対して基準となるある値を定めて，その値より小さいデータの並

びが前半に，大きいデータが後半に並ぶように並べ替える。このようにして出来た前

半の並び，および後半の並びそれぞれに対して，再帰的に同じ操作を繰り返す。ここ

で，データの並びに対してその都度決める基準値は分割される。前半の並びと後半の

並びの大きさが同じ程度の大きさになるように選ぶことが望ましい｡，，

ア基数ソート

ウバブルソート

イクイックソート

エマージソート

問７次の関数/("，ｈ)がある。／(４，２)の値は幾らか。
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問６次の文章はあるソート（整列法）について述べたものである。そのソートはどれか。

ウ５イ４ア３ エ６

問８Ｊａｖａのプログラムにおいて，よく使われる機能などを部品化し，再利用できるよう

にコンポーネント化するための仕様はどれか。

イJavaScript

エJavaアプレット

アJavaBeans

ウJavaアプリケーション
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問９１件のトランザクションについて８０万ステップの命令実行を必要とするシステムが

ある。プロセッサの性能が200ＭＩＰＳで，プロセッサの使用率が８０％のときのトラン

ザクションの処理能力（件／秒）は幾らか。

ア２０ イ２００ ウ２５０ エ３１３

問１０プログラムを主記'億に読み込んでおき，CPUが順次読み出し実行する方式はどれ

か。

アアドレス方 式

ウ直接プログラム制御方式

イ仮想記憶方式

ェプログラム記憶方式

問１１キャッシュメモリに関する記述のうち，適切なものはどれか。

ア書込み命令を実行したときに，キャッシュメモリと主記憶の両方を書き換える方

式と，キャッシュメモリだけを書き換えておき，主記憶の書換えはキャッシュメモ

リから当該データが追い出されるときに行う方式とがある。

イキヤッシュメモリにヒットしない場合に割込みが生じ，プログラムによって主記

憶からキャッシュメモリにデータが転送される。

ウキヤッシュメモリは，実記憶と仮想記憶とのメモリ容量の差を埋めるために採用

される。

エ半導体メモリのアクセス速度の向上が著しいので，キャッシュメモリの必要性は

減っている。
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ウ

コンピュータや機器の電源を入れたままでも，機器の着脱が可能である。

最大転送速度が，100Ｍビット／秒である。

接続する機器ごとに，重複しない、を設定する必要がある。

複数のデータ線をもち，転送方式がパラレル転送である。

ア
イ
ウ

エ

問１３プラズマディスプレイパネルの発光方式の説明として，適切なものはどれか。

ガス放電に伴う発光を利用する。

画面の各ドットを薄膜トランジスタで制御し，光の透過率を変化させる。

電圧を加えると発光する有機化合物を用いている。

電子銃から電子ビームを発射し，蛍光体に当てて発光させる。

ア
イ

問１２周辺機器との接続インタフェースであるmEE1394とＵＳＢの両方に共通する特徴は

どれか。

エ

問１４１セクタが５１２バイトの磁気ディスクを，２８ビットで表すセクタ番号で管理すると

き，最大何Ｇバイトの容量まで管理できることになるか。ここで，512×22'を１Ｇバ

イトとする。

ウ１２８イ６４ア３２ エ２５６
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問１５クライアントサーバシステムの特徴に関する記述のうち，適切なものはどれか。

問1６

アクライアントとサーバのＯＳは，同一種類にする必要がある。

イサーバはデータ処理要求を出し，クライアントはその要求を処理する。

ウサーバは，必要に応じて処理の一部を更に別のサーバに要求するためのクライア

ント機能をもつことがある。

エサーバは，ファイルサーバやプリントサーバなど，機能ごとに別のコンピュータ

に分ける必要がある。

ＮＡＳ（NetworkAttachedStorage）の構成図として適切なものはどれか。ここで，図

の○はｽﾄﾚー ジの管理専用のファイルｼｽﾃﾑを,二重線はｽﾄﾚー ジｱｸセ

ス用のプロトコルを使用する専用ネットワークを意味するものとする。

ア LＡＮ イ LAN

Ｇ…ｅ

ストレージ ストレージ

ウ LAN
エ

LAN

ｅ…ｅ

辰t-l辰t-Ft-l闇内宮
Ef壱’

ストレージ ストレージ
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エ

アデュアルシステム

ウマルチプロセッシングシステム

イデュプレックスシステム

エロードシェアシステム

問１８－つのジョブについての，ターンアラウンドタイム，ＣＰＵ時間，入出力時間及び処

理待ち時間の四つの時間の関係を表す式はどれか。ここで，ほかのオーバヘッド時間

は考慮しないものとする。

処理待ち時間

処理待ち時間

処理待ち時間

処理待ち時間

ＣＰＵ時間十ターンアラウンドタイム＋入出力時間

ＣＰＵ時間一ターンアラウンドタイム＋入出力時間

ターンアラウンドタイム一ＣＰＵ時間一入出力時間

入出力時間一ＣＰＵ時間一ターンアラウンドタイム

ア
イ
ウ

問１７一方のコンピュータが正常に機能しているときには，他方のコンピュータが待機状

態にあるシステムはどれか。

問１９２台のコンピュータを並列に接続して使うシステムがある。それぞれのＭＴＢＦと

ＭＴＴＲを次の表に示す。どちらか１台が稼働していればよい場合，システム全体の稼

働率は何％か。

ウ９６．５イ９５．５ア９１．２ エ９９．８

９

コンピュータ１

コンピュータ２

480時間

950時間

２０時間

５０時間

ＭＴＢＦ ＭＴＴＲ



ア１２０

－定時間参照されていないブロック

最後に参照されてから最も長い時間が経過したブロック

参照頻度の最も低いブロック

読み込んでから最も長い時間が経過したブロック

ア
イ
ウ

エ

２台のＣＰＵからなるシステムがあり，使用中でないＣＰＵは実行要求のあったタス

クに割り当てられるようになっている。このシステムで，二つのタスクＡ，Ｂを実行

する際，それらのタスクは共通の資源Ｒを排他的に使用する。それぞれのタスクＡ，

ＢのＣＰＵ使用時間，資源Ｒの使用時間と実行順序は図に示すとおりである。二つのタ

スクの実行を同時に開始した場合，二つのタスクの処理が完了するまでの時間は何ミ

リ秒か。ここで，タスクＡ，Ｂを開始した時点では，CPU，資源Ｒともに空いている

ものとする。

問2１

1０

タスクＡ

－ラタスクＢ

ウ１５０イ１４０

問２０キャッシュメモリと主記憶との間でブロックを置き換える方式にＬＲＵ方式がある。

この方式で置換えの対象になるブロックはどれか。

エ２００

－ラ

－＝ －ラ
CPU

60ミリ秒

資源Ｒ

50ミリ秒

CPU

40ミリ秒

資源Ｒ

50ミリ秒

CPU

30ミリ秒

ＣＰＵ

10ミリ秒



エ

アキーボードからの入力データを主記憶のキューにいったん保存しておく。

イシステムに投入されたジョブの実行順序を，その特性や優先順位に応じて決定す

る。

ウ通信データを直接通信相手の装置に送らず，あらかじめ登録しておいた代理の装

置に送る。

エプリンタなどの低速な装置への出力データをいったん高速な磁気ディスクに格納

しておき，その後に目的の装置に出力する。

問２３Ｗｅｂアプリケーションサーバの機能として，最も適切なものはどれか｡

外部からの不正パケットを排除する。

データベースを管理する。

表示用のＨＴＭＬ文書を動的に生成する。

ホスト名をIＰアドレスに変換する。

ア
イ
ウ

問２２スプーリングの説明として，適切なものはどれか。

問２４オペレータがコマンドを入力した後に，インタプリタが行う処理手順はどれか。

コマンド解析→オプションパラメタの読込み→コマンド実行

コマンド解析→コマンド実行→オプションパラメタの読込み

コマンド読込み→コマンド解析→コマンド実行

コマンド読込み→コマンド実行→コマンド解析

ア
イ
ウ
エ

１１



－Ｘ

プログラムの実行時間を短縮する。

プログラムのデバッグを容易にする。

プログラムの保守性を改善する。

目的プログラムを生成する時間を短縮する。

ア
イ
ウ

エ

問２６二つの入力と一つの出力をもつ論理回路で，二つの入力Ａ，Ｂがともに１のときだ

け，出力Ｘが０になるものはどれか。

Ａ
Ｂ

問２５コンパイラによる最適化の主な目的はどれか。

アＡＮＤ回路

ウＯＲ回路

イＮＡＮＤ回路

エＸＯＲ回路

問２７アプリケーションが表示するエラーメッセージを設計するときの留意事項として，

適切なものはどれか。

アエラーヘの対処方法は省略し，エラー内容，事実だけを表示すべきである。

イシステム開発者がエラーの原因を究明するために必要な情報だけを表示すべきで

ある。

ウ短いほど良いので，略号やエラーコードをそのまま使用して表示すべきである。

エ利用者が何をすべきかを，簡明かつ正確に表示すべきである。
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問２８３次元グラフィックス処理におけるクリッピングの説明はどれか。

問2９

アＣＧ映像作成における最終段階として，物体のデータをディスプレイに描画でき

るように映像化する処理である。

イ画像表示領域にウインドウを定義し，ウインドウ内の見える部分だけを取り出す

処理である。

ウスクリーンの画素が有限であるので，図形の境界近くに生じる階段状のギザギザ

を目立たなくする処理である。

エ立体感を生じさせるため，物体の表面に陰影付けを行う処理である。

次の“受注台帳”表を“注文”表と

両方に必要な属'性はどれか。ここで，

る。また，表の下線は主キーを表す。

"顧客”表に分解し，第３正規形にしたとき，

送付先と支払方法は注文ごとに決めるものとす

受注台帳（注文番号，注文年月日，顧客ID，顧客名，顧客住所，品目，数量，

送付先，支払方法，受注金額）

ア顧客、 イ顧客名 ウ支払方法エ注文番号

１３



問３０“出庫記録”表に対するＳＱＬ文のうち，最も大きな値が得られるものはどれか。

出庫記録

商品番号 日付 数量

NP200 2010-10-10

FP233 2010-10-10

NP200 2010-10-11

FP233 2010-10-11

アSELECTAVG(数量）ＦＲＯＭ出庫記録WHERE商品番号＝,NP2ee’

イSELECTCOUNT(*）FROlvl出庫記録

ウSELECTlvlAX(数量）ＦＲＯＭ出庫記録

エSELECTSUlvl(数量）FROlvl出庫記録WHERE日付＝’２６ﾕ6-19-ﾕﾕ’

問３１データベース回復作業時間を短縮するために，トランザクション情報を定期的にデ

ィスクに書き出す処理はどれか。

アチェックポイント

ウロールバック

1４

イデータベースダンプ

エロールフォワード



問３２事務室が複数の建物に分散している会社で，ＰＣの設置場所を管理するデータベース

を作ることになった。‘‘資産''，‘‘部屋"，“建物”の三つの表を作成し，各表の関連付け

を行った。新規にデータを入力する場合は，参照される表のデータが先に存在してい

る必要がある。各表へのデータの入力順序として，適切なものはどれか。ここで，各

表の下線部の項目は，主キー又は外部キーである。

資産

ＰＣ番号 建物番号

部屋

建物番号 部屋番号

建物

建物番号｜建物名

部屋番号

部屋名

ア資産→建物→部屋

ウ部屋→資 産 → 建 物

機種名

イ建物→部屋→資産

工部屋→建物→資産

問３３データベースシステムにおいて，複数のトランザクション処理プログラムが同一デ

ータベースを同時に更新する場合，論理的な矛盾を生じさせないために用いる技法は

どれか。

ア再編成

ウ整合性制約

1５

イ正規化

エ排 他 制 御



問３５ADSＬに関する記述として，適切なものはどれか。

2対のＵＴＰケーブルを使用し，最大距離は100ｍである。

4対のＵＴＰケーブルを使用し，最大距離は100ｍである。

シングルモード光フアイバケーブルを使用し，最大距離は５kｍである。

マルチモード光ファイバケーブルを使用し，最大距離は400ｍである。

ア
イ
ウ

エ

問３４ＬＡＮに関する記述のうち，1000BＡＳＥＴを説明したものはどれか。

ア既存の電話回線（ツイストペア線）を利用して，上り下りの速度が異なる高速デ

ータ伝送を行う。

イ電話音声とデータはターミナルアダプタ（TA）で分離し，１本の回線での共有を

実現する。

ウ電話音声とデータを時分割多重して伝送する。

エ光ファイバケーブルを住宅まで敷設し，電話やISDN，データ通信などの各種通信

サービスを提供する。

問３６OSI基本参照モデルにおけるネットワーク層の説明として，適切なものはどれか。

アエンドシステム間のデータ伝送を実現するために，ルーティングや中継などを行

う。

イ各層のうち，最も利用者に近い部分であり，ファイル転送や電子メールなどの機

能が実現されている。

ウ物理的な通信媒体の特性の差を吸収し，上位の層に透過的な伝送路を提供する。

エ隣接ノード間の伝送制御手順（誤り検出，再送制御など）を提供する。

1６



問３７ＬＡＮ間をOSI基本参照モデルの物理層で相互に接続する装置はどれか。

アゲートウェイ

ウリピータ

イブリッジ

エルータ

問３８TCP/ＩＰネットワークにおいて，ＩＰアドレスを動的に割り当てるプロトコルはどれ

か。

アＡＲＰ イＤＨＣＰ ウＲＩＰ エＳＭＴＰ

問３９正アドレスが192.168.0.ｘで，サブネットマスクが255.255.255.0のTCP/ＩＰネットワ

ークで，ブロードキャストアドレスはどれか。

ア192.168.0.0

ウ192.168.255.0

イ192.168.0.255

エ192.168.255.255

問４０ＰＣからサーバに対し，ＩＰｖ６を利用した通信を行う場合，ネットワーク層で暗号化

を行うのに利用するものはどれか。

アIPsec イＰＰＰ ウＳＳＨ エＳＳＬ
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アＸさんの公開鍵

ウＹさんの公開鍵

与えられた１組の平文と暗号文の鍵候補を総当たりで解読を試みる。

暗号化関数の統計的な偏りを線形関数によって近似して解読を試みる。

暗号化装置のソフトウェアやハードウェアの解析を行って解読を試みる。

異なる二つの平文とそれぞれの暗号文の差分を観測して解読を試みる。

ア

イ
ウ

エ

問４２Ｘさんは，Ｙさんにインターネットを使って電子メールを送ろうとしている。電子

メールの内容を秘密にする必要があるので，公開鍵暗号方式を使って暗号化して送信

したい。電子メールの内容を暗号化するのに使用する鍵はどれか。

問４１暗号解読のための攻筆法のうち，ブルートフォース攻撃はどれか。

イＸさんの秘密鍵

エＹさんの秘密鍵

問４３“コンピュータウイルス対策基準”において，ウイルスを発見した場合にシステム

管理者が行うべき事後対応項目として定められているものはどれか。

ウイルス感染に関する情報を，経済産業大臣が指定する者に届け出る。

ウイルス検査履歴を一定期間保管する。

システムにインストールした全ソフトウェアの構成情報を保存する。

バックアップを行い，データを一定期間保管する。

ア
イ
ウ

エ

１８



顧客

ウＰＮＧアＢＡＳＥ６４ イＧＺ正 エＳ/ＭTＭＦ

問４５HTTＰＳを用いて実現できるものはどれか。

アWebサーバ上のファイルの改ざん検知

イクライアント上のウイルス検査

ウクライアントに対する侵入検知

エ電子証明書によるサーバ認証

問４６次の図で用いられている表記法はどれか。

受注

出荷指示書

アＤＦＤ

顧客マスタ 商品マスタ

問４４電子メールを暗号化して送受信するために使用される技術はどれか。

注文
受注伝票 在庫

確認

エペトリネット

１９

チェック済

受注伝票

出荷

指示

出荷済報告書～／売上
上

売
計

イ状態遷移図ウ流れ図



問４９モジュールの結束性（強度）が最も高いものはどれか。

アインスタンスイカプセル化ウクラスタ化エ抽象化

問４８オブジェクト指向におけるクラスとインスタンスとの関係のうち，

れか。

適切なものはど

アインスタンスはクラスの仕様を定義したものである。

イクラスの定義に基づいてインスタンスが生成される。

ウーつのインスタンスに対して，複数のクラスが対応する。

エーつのクラスに対して，インスタンスはただ一つ存在する。

問４７オブジェクト指向プログラムにおいて，データとメソッドを一つにまとめ，オブジ

ェクトの実装の詳細をユーザから見えなくすることを何と呼ぶか。

あるデータを対象として逐次的に複数の機能を実行するモジュール

異なる入力媒体からのデータを処理するモジュール

単一の機能を実行するモジュール

特定の時点で必要とされる作業のすべてを含んでいるモジュール

ア
イ
ウ

エ

2０



問５０ソフトウェア開発における仕様のレビューに関する記述として，適切なものはどれ

か。

ア外部仕様と内部仕様とは，独立した関係が望ましく，相互依存するほどレビュー

による不良発見が難しくなる。

イ外部仕様のレビューでは，ユーザ要件や実現可能性を確認し，内部仕様のレビュ

ーでは，外部仕様との不整合や内部仕様書内の矛盾を発見する。

ウソフトウェアのエラー数は，外部仕様のレビューによって発見されたエラー数と，

内部仕様のレビューによって発見されたエラー数の和である。

エ内部仕様のレビューは，プログラムの制御構造，モジュール間の制御構造，帳

票。画面の様式について実施する。

問５１ホワイトボックステストのテストケースを設計する際に使用するものはどれか。

ア原因-結果グラフ

ウ条件網羅

2１

イ限界値分析

エ 同 値 分 割



問５２次の条件でのアプリケーションプログラムの初年度の修正費用の期待値は，およそ

何万円か。

〔条件〕

(1)プログラム規模：2,000ｋステップ

(2)プログラムの潜在不良率：0.04件／ｋステップ

(3)潜在不良の年間発見率：２０％／年

(4)発生不良の分類

影響度大の不良：２０％，影響度小の不良：８０％

(5)不良１件当たりの修正費用

影響度大の不良：２００万円，影響度小の不良：５０万円

(6)修正するのは，影響度大の不良だけとする。

ア６４０ イ1,280 ウ1,600

2２

エ6,400



問５３から問６２までは，マネジメント系の問題です。

問５３ソフトウェア開発においてＷＢＳ（WbrkBreakdownStructure）を使用する目的とし

て，適切なものはどれか。

ア開発の所要日数と費用がトレードオフの関係にある場合に，総費用の最適化を図

る･

イ作業の順序関係を明確にして，重点管理すべきクリティカルパスを把握する。

ウ作業の日程を横棒（バー）で表して，作業の開始や終了時点，現時点の進捗を明

確にする。

工作業を階層に分解して，管理可能な大きさに細分化する。

問５４図のアローダイアグラムで表されるプロジェクトは，完了までに最短で何日を要す

るか。

①－面

ア １ １ ５ イ１２０ ウ１２５

2鰭

３０≧⑦

例

○所要日数参○
一一一＞：ダミー作業

エ１３０



問５５１００本のプログラムを作成するシステム開発の進捗を把握したい。表は全作業工程

の中で各作業工程が占める工数比率と，現時点における各作業工程での完了プログラ

ムの本数を表している。このとき，全体の進捗率は何％か。ここで，各作業工程内で

は，プログラム１本当たりに要する工数は均一とする。

作業に程 正数比率 完了プログラム本数

仕様設計 ０．４５ １００

プログラム開発 0.30 8０

テスト ０２５ 4０

ア４０ イ４５ ウ７３ エ７９

問５６ファンクションポイント法の説明として，適切なものはどれか。

ア開発するプログラムのステップ数を基に，開発規模を見積もる方法

イ開発プロジェクトで必要な作業をブレークダウンしながら，各作業の工数を見積

もる方法

ウ外部入出力や内部論理ファイルの数と開発の難易度から，システムの開発規模を

見積もる方法

エ過去の類似例を探し，その実績を参考に開発規模を見積もる方法

2４



問５７ハードディスクのアクセス性能を維持するための措置として，適切なものはどれか。

アデータの記録と消去を繰り返したために処理速度が遅くなってきたので，ディス

ク最適化ソフトウェアを実行した。

イハードディスクの空き領域が少ないことが，性能に影響していると判断したので，

空き領域を確保するために，不要なファイルをデスクトップの“ごみ箱，，に移動し

た。

ウハードディスクのアクセス性能と品質を維持するために，定期的にフォーマット

（初期化）処理を行った。

エフラグメンテーションによる性能劣化を解消するために，スキャンディスクを行

った。

問５８与えられたデータから一定の規則に従って数値を算出し，この数値から検査文字を

定めて与えられたデータに付加する。これを用いて入力データの検査を行う。

次の規則を用いた場合に，４けたの数値データ“2131,,に付加する検査文字として，

正しいものはどれか。

〔規則〕

(1)与えられたデータの各けたに，先頭から係数４，３，２，１を割り当てる。

(2)各けたの数値と割り当てた係数とのそれぞれの積の和を求める。

(3)(2)で求めた和を１１で割って余りを求める。

(4)(3)で求めた余りの数字を検査文字とする。ただし，余りが１０のときは，“X”を

検査文字とする。

ア１ イ３ ウ５ エ７

2５



ア同じ顧客のレコードが複数件存在してもキーが異なれば販売データの分析には問

題ないので，そのまま残す。

イ顧客レコードを削除する場合は，その顧客コードが販売管理システム及び関連シ

ステム内で使われていないことを確認してから削除する。

ウ当月の売上が発生した顧客のレコードは，内容は正しいとみなして確認の対象外

とする。

ェ当月の売上が発生しなかった顧客のレコードは，スペース効率の観点から，月末

に物理的に削除する。

問６０情報システムを落雷によって発生する過電圧の被害から防ぐための手段として，有

効なものはどれか。

サージ保護デバイス（SPD）を介して通信ケーブルとコンピュータを接続する。

自家発電装置を設置する。

通信線を経路の異なる２系統とする。

電源設備の制御回路をディジタル化する。

ア

イ
ウ

エ

2６

問５９販売管理システムの運用担当者は，販売部門のユーザと協力して顧客マスタファイ

ルのレコードを整備することにした。このときマスタファイルの整備方針として，適

切なものはどれか。



問６１システム監査におけるヒアリングを実施する際に，システム監査人の対処として，

適切なものはどれか。

アヒアリングの結果，調査対象の現状に問題があると判断した場合は，その調査対

象のあるべき姿について被監査部門の専門的な相談に応じる。

イヒアリングの結果，問題と思われる事項を発見した場合は，その裏付けとなる記

録の入手や現場確認を行う。

ウヒアリングを行っている際に，被監査部門との間で見解の相違が生じた場合は，

相手が納得するまで十分に議論を行う。

エ被監査部門のヒアリング対象者が複数の場合は，職制上の上位者から集中的に話

を聞く。

問６２データベースのインテグリテイの維持に関する監査ポイントはどれか。

アデータベースのデータに不具合が発生した場合の障害回復手段が組み込まれてい

るかどうか。

イデータベースの利用効率が適切であるかどうか。

ウデータ領域の使用中領域と拡張用領域のバランスが適切であるかどうか。

エ利用者の要求に応じたレスポンスタイムが確保できているかどうか。

2７



問６３から問８０までは，ストラテジ系の問題です。

問６３システム化計画立案時に，全社レベルの業務モデルを作成するときの留意点はどれ

か。

ア業務モデルとしてビジネスプロセスとデータクラスとの関係を明らかにするため

に，データクラスに含まれるデータ項目を詳細にしておく必要がある。

イ業務モデルは企業活動のモデルでもあるので，ビジネスプロセスには，日常業務

レベルの活動だけでなく意思決定活動や戦略計画活動も含む必要がある。

ウ業務モデルは企業活動を正確に表現するので，データクラス間に存在しているデ

ータの重複はそのまま反映しておく必要がある。

工業務モデルは全社情報システム構築の基本構造となるもので，ビジネスプロセス

はその企業の現行のプロセスをそのまま反映させる必要がある。

問６４ＢＰＯを説明したものはどれか。

ア自社ではサーバを所有せずに，通信事業者などが保有するサーバの処理能力や記

憶容量の一部を借りてシステムを運用することである。

イ自社ではソフトウェアを所有せずに，外部の専門業者が提供するソフトウェアの

機能をネットワーク経由で活用することである。

ウ自社の管理部門やコールセンタなど特定部門の業務プロセス全般を，業務システ

ムの運用などと一体として外部の専門業者に委託することである。

工自社よりも人件費の安い派遣会社の社員を活用することで，ソフトウェア開発の

費用を低減させることである。

2８



問６７経営戦略に用いられるＳＷＯＴ分析はどれか。

新たに構築する業務とシステムの仕様を明確化し，システム化範囲を明示する。

顧客が記述したニーズに合ったソフトウェアを開発する。

事業の目的，目標を達成するために必要なシステム化の方針を立案する。

ソフトウェア製品の運用及び利用者に対する運用支援を行う。

ア
イ
ウ

エ

問６６“システム管理基準”において，情報システムの費用，スケジュール，開発体制，

投資効果などを明確にする計画はどれか。

ア移行計画

ウ全体最適化計画

イ開発計画

エ年間運用計画

問６５要件定義の段階で行う作業はどれか。

競争環境における機会・脅威と事業の強み・弱みを分析する。

競争に影響する要因と，他社の動き，自社の動きを分析する。

市場に対するマーケティングツールの最適な組合せを分析する。

市場の成長性と占有率の観点から各事業の位置付けを分析する。

ア
イ
ウ

~「

問６８観測データを類似性によって集団や群に分類し，その特徴となる要因を分析する手

法はどれか。

アクラスタ分析法

ウデルファイ法

イ指数平滑法

エ モ ン テ カ ル ロ 法

2９



問６９顧客や市場からの様々な情報を取り込み，その情報を多様な目的で迅速に活用する

ことで顧客との密接な関係を維持し，企業収益の拡大を図る経営手法はどれか。

アＣＲＭ イＥＲＰ ウＭＲＰ エＳＣＭ

問７０アクセシビリティを説明したものはどれか。

ア携帯電話や自動車電話のように，利用者が移動しながら通信端末を利用すること

ができる環境

イ高齢者や障害者でも容易に情報機器を活用でき，情報サービスを受けることがで

きる環境

ウコンピュータだけでなく，携帯電話や家電製品などあらゆるものがネットワーク

に接続し，情報交換ができる環境

工情報通信手段の活用によって，通勤時の時間的・精神的なロスのない勤務形態を

実現できる環境

問７１ある期間の生産計画において，図の部品表で表される製品Ａの需要量が１０個であ

るとき，部品Ｄの正味所要量は何個か。ここで，ユニットＢの在庫残が５個，部品Ｄ

の在庫残が25個あり，ほかの在庫残，仕掛残，注文残，引当残などはないものとする。

レベル０ レベル１ レベル２

品名 数量（個） 品名 数量（個） 品名 数量〈個）

製品Ａ １ ユユットＢ ４ 部品， ３

部品Ｅ １

ユニットＣ １ 部品， １

部品Ｆ Ｚ

ア８０ イ ９ ０ ウ９５ エ１０５

3０



問７２組織構造の基本原則のうち，スカラーの原則はどれか。

ア１人の上司が監督する部下の人数は，管理範囲内に収める。

イ組織のメンバが専門業務を担当できるようにする。

ウ組織のメンバは，常に１人の上司から命令を受けるようにする。

エトップから作業者レベルまで，権限を明らかにし，命令が一貫して流れるように

する。

問７３分析対象としている問題に数多くの要因が関係し，それらが相互に絡みあっている

とき，原因と結果，目的と手段といった関係を追求していくことによって，因果関係

を明らかにし，解決の糸口をつかむための図はどれか。

アアローダイアグラム

ウマトリックス図

問７４特性要因図を説明したものはどれか。

イパレート図

エ連関図

ア原因と結果の関連を魚の骨のような形態に整理して体系的にまとめ，結果に対し

てどのような原因が関連しているかを明確にする。

イ時系列的に発生するデータのばらつきを折れ線グラフで表し，管理限界線を利用

して客観的に管理する。

ウ収集したデータを幾つかの区間に分類し，各区間に属するデータの個数を棒グラ

フとして描き，品質のばらつきをとらえる。

エデータを幾つかの項目に分類し，出現頻度の大きさの順に棒グラフとして並べ，

累積和を折れ線グラフで描き，問題点を絞り込む。

3１



エ2,400

問７５表の条件でＡ～Ｅの商品を販売したときの機会損失は何千円か。

１

２

３

４

５

イ1,500 ウ1,600ア８００

問７７日本において，産業財産権と総称される四つの権利はどれか。

問７６損益分岐点の特性を説明したものはどれか。

固定費が変わらないとき，変動費率が低くなると損益分岐点は高くなる。

固定費が変わらないとき，変動費率の変化と損益分岐点の変化は正比例する。

損益分岐点での売上高は，固定費と変動費の和に等しい。

変動費率が変わらないとき，固定費が小さくなると損益分岐点は高くなる。

ア
イ
ウ

エ

意匠権，実用新案権，商標権，特許権

意匠権，実用新案権，著作権，特許権

意匠権，商標権，著作権，特許権

実用新案権，商標権，著作権，特許権

ア
イ
ウ

エ

3２

商品

Ａ

Ｂ

Ｃ

，

Ｅ

商品１個当たり利益〈千円） 需要数（個）

1.500

900

800

700

500

仕入数（個）

1,400

1,000

1,000

500

200



勤務時間，出退勤時刻などの労働条件は，契約先が調整する。

雇用主が自らの指揮命令の下に当該労働者を業務に従事させる。

当該労働者は，契約先で働く期間は，契約先との間にも雇用関係が生じる。

当該労働者は，契約先の指示によって配置変更が行える。

アＡ社 イＢ社 ウＣ社 エＤ社員

問７９請負契約の下で，自己の雇用する労働者を契約先の事業所などで働かせる場合，適

切なものはどれか。

問７８Ａ社は顧客管理システムの開発を，情報システム子会社であるＢ社に委託し，Ｂ社

は要件定義を行った上で，設計・プログラミング。テストまでを協力会社であるＣ社

に委託した。Ｃ社では優秀なＤ社員にその作業を担当させた。このとき，開発したプ

ログラムの著作権はどこに帰属するか。ここで，関係者の間には，著作権の帰属に関

する特段の取決めはないものとする。

ア
イ
ウ

エ

問８０コンピュータで使われている文字コードの説明のうち，適切なものはどれか。

アASCIIコードはアルファベット，数字，特殊文字及び制御文字からなり，漢字に

関する規定はない。

イＥＵＣは文字コードの世界標準を作成しようとして考案された１６ビット以上のコ

ード体系であり，漢字に関する規定はない。

ウUnicodeは文字の１バイト目で漢字かどうかが分かるようにする目的で制定され，

漢字とASCⅡコードを混在可能にしたコード体系である。

エシフトJISコードはＵＮⅨにおける多言語対応の一環として制定され，ＩＳＯ規格と

して標準化されている。
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試験問題に記載されている会社名又は製品名は，それぞれ各社の商標又は登録商標です。

なお，試験問題では，ＴＭ及び③を明記していません。

◎2011独立行政法人情報処理推進機構

3４


